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PROBLEMAS DE DISOLUCIONES 
1. Determina la molaridad, la molalidad y la fracción molar de soluto de una disolución 

formada al disolver 12 g de 𝑪𝒂(𝑶𝑯)𝟐, en 200 g de agua, si la densidad de esta 
disolución es 1050Kg/m3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Al disolver 100 g de 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 en 400 g de 𝑯𝟐𝑶, obtenemos una disolución de densidad 
1120 Kg/m3. Calcular la molaridad, la molalidad, y fracción molar del soluto y 
disolvente. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Datos  

Soluto = 12 g de 𝐶𝑎(𝑂𝐻)ଶ  

Solvente= 200 g de Agua  

densidad = 1050 Kg/m3 

Peso molecular del 
𝐶𝑎(𝑂𝐻)ଶ = 74 g/mol  

Numero de moles del 
𝐶𝑎(𝑂𝐻)ଶ = 12 / 74 = 
0.1621 mol  

Numero de moles del 
Agua = 11.11 

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒓𝒊𝒅𝒂𝒅 =  
 𝒈𝒓𝒂𝒎𝒐𝒔

𝑷𝑴 𝑿 𝑽𝒐𝒍 𝑳𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 
 

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅 =
𝑴𝒐𝒍𝒆𝒔 (𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐)

𝑴𝒂𝒔𝒂 (𝒌𝒈 𝒅𝒊𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕𝒆)
  

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅 =
𝟎. 𝟏𝟔𝟐𝟏 𝒎𝒐𝒍

𝟎. 𝟐 𝒌𝒈 
= 𝟎. 𝟖𝟏𝟎𝟓 

𝑭𝒓𝒂𝒄𝒄𝒊ó𝒏 𝒎𝒐𝒍𝒂𝒓 𝒅𝒆 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐 =  
𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔 (𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐)

𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍𝒆𝒔 
 

Procedimiento 

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒓𝒊𝒅𝒂𝒅 =  
 𝟏𝟐 𝒈𝒓𝒂𝒎𝒐𝒔

ቀ𝟕𝟒
𝒈

𝒎𝒐𝒍
ቁ𝑿  (𝟐𝟎𝟎 𝒈 ) 

 = 0.81  

 

𝑭𝒓𝒂𝒄𝒄𝒊ó𝒏 𝒎𝒐𝒍𝒂𝒓 𝒅𝒆 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐 =  
𝟎.𝟏𝟔𝟐𝟏 𝒎𝒐𝒍

𝟏𝟏.𝟐𝟕𝟐𝟎 
 = 0.014  

Datos  

Soluto = 100 g de 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ 

Solvente= 400 g de 𝐻ଶ𝑂  

densidad = 1120 Kg/m3 

Peso molecular del 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ 
= 98.079 g/mol  

Numero de moles del 
𝐻ଶ𝑆𝑂ସ= 100 /98.079 = 
1.0195 mol  

Numero de moles del 
Agua = 11.11 

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒓𝒊𝒅𝒂𝒅 =  
 𝒈𝒓𝒂𝒎𝒐𝒔

𝑷𝑴 𝑿 𝑽𝒐𝒍 𝑳𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 
 

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅 =
𝑴𝒐𝒍𝒆𝒔 (𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐)

𝑴𝒂𝒔𝒂 (𝒌𝒈 𝒅𝒊𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕𝒆)
  

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅 =
𝟏. 𝟎𝟏𝟗𝟓

𝟎. 𝟒 𝒌𝒈 
= 𝟐. 𝟓𝟒𝟖𝟗 

𝑭𝒓𝒂𝒄𝒄𝒊ó𝒏 𝒎𝒐𝒍𝒂𝒓 𝒅𝒆 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐 =  
𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔 (𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐)

𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍𝒆𝒔 
 

𝑭𝒓𝒂𝒄𝒄𝒊ó𝒏 𝒎𝒐𝒍𝒂𝒓 𝒅𝒆 𝒅𝒊𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕𝒆 =  
𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔 (𝒅𝒊𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕𝒆)

𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍𝒆𝒔 
 

𝑭𝒓𝒂𝒄𝒄𝒊ó𝒏 𝒎𝒐𝒍𝒂𝒓 𝒅𝒆 𝒅𝒊𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕𝒆 =  
𝟏𝟏. 𝟏𝟏

𝟏𝟐. 𝟏𝟐𝟗𝟓
= 𝟎. 𝟗𝟏𝟓𝟗 

Procedimiento 

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒓𝒊𝒅𝒂𝒅 =  
 𝟏𝟎𝟎 𝒈𝒓𝒂𝒎𝒐𝒔 

ቀ𝟗𝟖.𝟎𝟕𝟗
𝒈

𝒎𝒐𝒍
ቁ𝑿  (𝟒𝟎𝟎 𝒈 ) 

 = 0.00254  

𝑭𝒓𝒂𝒄𝒄𝒊ó𝒏 𝒎𝒐𝒍𝒂𝒓 𝒅𝒆 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐 =  
𝟏.𝟎𝟏𝟗𝟓 𝒎𝒐𝒍

𝟏𝟐.𝟏𝟐𝟗𝟓 𝒎𝒐𝒍 
 = 0.084  



3. Calcula la molaridad y la molalidad de una disolución acuosa de H2SO4 al 27% en masa 
y densidad 1190 Kg/m3.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Calcula la molaridad, la molalidad y fracción molar del soluto de una disolución acuosa 
de HNO3 al 33.5% en masa y densidad 1200 kg/m3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Datos  

Soluto = 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ al 27% 

Solvente= ¿? g de 𝐻ଶ𝑂  

densidad = 1190 Kg/m3 

Peso molecular del 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ 
= 98.079 g/mol  

Numero de moles del 
𝐻ଶ𝑆𝑂ସ= ¿? 

Numero de moles del 
Agua = ¿? 

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒓𝒊𝒅𝒂𝒅 =  
 𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐

𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒅𝒊𝒔𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏 
 

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅 =
𝑴𝒐𝒍𝒆𝒔 (𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒐)

𝑴𝒂𝒔𝒂 (𝒌𝒈 𝒅𝒊𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕𝒆)
  

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅 =
𝟑. 𝟐𝟖 𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔

𝟎. 𝟖𝟔𝟖𝟕 𝒌𝒈 
= 𝟑. 𝟕𝟖

𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔

𝒌𝒈
 

Procedimiento 

1190 
௞௚

௠య  ×  
ଵ଴଴଴ ௚

ଵ ௞௚
 ×  

ଵ௠య 

ଵ଴଴଴ ௅
 = 1190 g /L de disolución  

1190 g de disolución  ×  
ଶ଻ ௚ ுమௌைర 

ଵ଴଴ ௚ ௗ௘ ௗ௜௦௢௟௨௖௜ó௡
= 𝟑𝟐𝟏. 𝟑 𝒈 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 

1190 g de disolución – 321.3 g de 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ=868.7 g 𝐻ଶ𝑂 = 0.8687 kg 𝑯𝟐𝑶 

Numero de moles de  𝐻ଶ𝑆𝑂ସ = 
ଷଶଵ.ଷ ௚ 

ଽ଼
೒

೘೚೗

 = 3.2785 moles 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 

𝑴𝒐𝒍𝒂𝒓𝒊𝒅𝒂𝒅 =  
𝟑.𝟐𝟖 𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔  

 𝟏 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐 
 = 3.287 moles/litro 

 

Por cada 100 g de disolución, hay 33.5 g de soluto (HNO3). 

Peso molecular HNO3 = 63 g/mol 

𝑛௦௢௟௨௧௢ =
𝑃𝑒𝑠𝑜 𝑑𝑒𝑙 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑃𝑒𝑠𝑜 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟
=

33.5 𝑔ுேைయ

63 𝑔/𝑚𝑜𝑙
= 0.5317 𝑚𝑜𝑙 

1200
𝑘𝑔

𝑚ଷ
=

1000 𝑔

1 𝑘𝑔
=

1 𝑚ଷ  

1000 𝐿
= 1200 𝑔/𝐿 

𝜌 =
𝑚

𝑉
   ⇒    𝑉ௗ௜௦௢௟௨௖௜ó௡ =

𝑚

𝜌
=

100 𝑔

1200 𝑔/𝐿
= 0.0833 𝐿 

𝑀 =
𝑛௦௢௟௨௧௢

𝑉ௗ௜௦௢௟௨௖௜ó௡
=

0.5317 𝑚𝑜𝑙

0.0833 𝐿
= 6.38

𝑚𝑜𝑙

𝐿
 ⇒ 𝑀 = 6.38

𝑚𝑜𝑙

𝐿
 



 

 

 

 

 

 
 

5. Expresa en tanto por cierto en masa la concentración de una disolución de 12.56 g de 
Na2S en 20.5 L de agua destilada. 
 
 
 
 
 
 

 

6. Calcula la molaridad de 550 ml de una disolución acuosa que contiene 25 g de NaOH. 

 

 

 

 

 

 

 

𝑛௦௢௟௨௧௢ = 0.5317 𝑚𝑜𝑙 

𝑘𝑔௦௢௟௩௘௡௧௘ = 𝑘𝑔 𝑑𝑒 𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛 − 𝑘𝑔 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 = 0.1 − 0.0335 = 0.0665 𝑘𝑔 

𝑚 =
𝑛௦௢௟௨௧௢

𝑘𝑔௦௢௟௩௘௡௧௘
=

0.5317 𝑚𝑜𝑙

0.0665 𝑘𝑔
= 8

𝑚𝑜𝑙

𝑘𝑔
 ⇒   𝑚 = 8

𝑚𝑜𝑙

𝑘𝑔
 

𝑛௦௢௟௨௧௢ = 0.5317 𝑚𝑜𝑙 

𝑛௦௢௟௩௘௡௧௘ =
0.0665 𝑔

18 𝑔/𝑚𝑜𝑙
= 3.6944 𝑚𝑜𝑙 

𝑛௧௢௧௔௟ = 𝑛௦௢௟௨௧௢ + 𝑛௦௢௟௩௘௡௧௘ = 0.5317 𝑚𝑜𝑙 + 3.6944 𝑚𝑜𝑙 = 4.2261 𝑚𝑜𝑙 

𝜒௦௢௟௨௧௢ =
𝑛௦௢௟௨௧௢

𝑛௧௢௧௔௟
=

0.5317 𝑚𝑜𝑙

4.2261 𝑚𝑜𝑙
= 0.126 ⇒   𝜒௦௢௟௨௧௢ = 0.126 

Peso molecular H2O = 18 g/mol 

% 𝑃
𝑃ൗ =

𝑝𝑒𝑠𝑜 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 ∗ 100

𝑃𝑒𝑠𝑜 𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛
=

(12.56 𝑔)(100)

12.56 𝑔 + 20500
= 0.06% ⇒  % 𝑃

𝑃ൗ = 0.06% 

Soluto= 12.56 g Na2S 

Solvente= 20.5 L H2O=20500 g  H2O 

Datos: 

Soluto= 25 g NaOH 

Solvente= 550 ml= 0.550 L 

Peso molecular NaOH= 40 g/mol 

𝑛௦௢௟௩௘௡௧௘ =
25 𝑔

40 𝑔/𝑚𝑜𝑙
= 0.625 𝑚𝑜𝑙 

𝑀 =
𝑛௦௢௟௩௘௡௧௘

𝑉ௗ௜௦௢௟௨௖௜ó௡
=

0.624 𝑚𝑜𝑙

0.550 𝐿
= 1.14

𝑚𝑜𝑙

𝐿
 ⇒   𝑀 = 1.14

𝑚𝑜𝑙

𝐿
 



NÚMERO DE MOLES DE DISOLVENTE 

100 g H2O 
ଵ ௠௢௟ ுଶை

ଵ଼௚ ௗ௘ ுଶை
 = 5.555 moles de H2O 

7. Calcula la molalidad y la fracción molar de cada componente de una disolución 
formada por 20 g de etanol (C2H6O) y 100 g de agua. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

DATOS 
Masa del soluto = 20 g de etanol (C2H6O) 
Volumen de solución = 100 g de agua 
Soluto = C2H6O 
Disolvente = H2O 

NÚMERO DE MOLES DE SOLUTO 

20 g de C2H6O 
ଵ ௠௢௟ ஼ଶு଺ை

ସ଺ ௚ ஼ଶு଺ை
 = 0.46437 mol 

C2H6O 

MASA DE DISOLVENTE 
Masa de disolvente = 100 g de H2O 

MASA DE SOLUCIÓN O DISOLUCIÓN 

120 g 
ଵ ௄௚

ଵ଴଴଴ ௚
 = 0.12 Kg 

NÚMERO DE MOLES TOTALES 
Moles totales = Moles de soluto + Moles de disolvente 
Moles totales = 0.46437 moles + 5.555 moles 
Moles totales = 6.01992 moles 

𝑚 =
𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑀𝑎𝑠𝑎 𝑑𝑒 𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑒𝑛 𝐾𝑔
             𝑚 =

0.46437 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠

0.1 𝐾𝑔
= 4.6437 

𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠

𝑘𝑔
 

MOLALIDAD 

NOTA: Maestra mi resultado no coincide con el de usted, no sé de dónde 
salió el resultado de 0.81 si pudiera dar una explicación, gracias. 

𝑋𝑠 =
𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
             𝑋𝑠 =

0.46437 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠

6.01992 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠
= 0.0771388  

𝑋𝑑 =
𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒

𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
             𝑋𝑑 =

5.555 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠

6.01992 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠
= 0.922769  

FRACCIÓN MOLAR 



NÚMERO DE MOLES DE DISOLVENTE 

867 g H2O 
ଵ ௠௢௟ ுଶை

ଵ଼௚ ௗ௘ ுଶை
 = 48.1666 mol de H2O 

8. Calcula la molaridad, la molalidad y la fracción molar del soluto de una disolución 
acuosa de, NaCl al 15 % en masa y 1020 Kg/m3de densidad. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Calcula la cantidad de HCl comercial al 37 % de riqueza en peso y 1,18 g/mL, que se 
necesita para preparar 100 mL de HCl 0,5 M. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DATOS 
NaCl al 15% entonces 
Masa del soluto = 15g de NaCl 
Masa de disolvente = 85 g de H2O 
Densidad = 1020 Kg/m3 
Soluto = NaCl 
 

NÚMERO DE MOLES DE SOLUTO 

153 g NaCl = 
ଵ ௠௢௟ ே௔஼௟

ହ଼.ହ ௚ ௗ௘ ே௔஼௟
 = 2.6153 moles de 

NaCl 

GRAMOS DE NaCl 

1020 g disolución   
ଵହ௚  ே௔஼௟

ଵ଴଴ ௚ ௗ௜௦௢௟௨௖௜ó௡
 = 153 g de 

NaCl 

VOLUMEN EN LITROS 

867 g = 
ଵ ௖௠ଷ

ଵ.଴ଶ଻௚ 
 

ଵ ௅

ଵ଴଴଴ ௖௠ଷ 
= 0.84420 L 

 

NÚMERO DE MOLES TOTALES 
Moles totales = Moles de soluto + Moles de disolvente 
Moles totales = 2.6153 moles + 48.1666  moles 
Moles totales = 50.78196 moles 

MOLARIDAD 

M = 
ேú௠௘௥௢ ௗ௘ ௠௢௟௘௦ ௗ௘ ௦௢௟௨௧௢

௏௢௟௨௠௘௡ ௗ௘ ௦௢௟௨௖ ó௡ ௘௡ ௟௜௧௥௢௦
       M = 

ଶ.଺ଵହଷ ௠௢௟௘௦

ଵ ௅
= 2.6153 

௠௢௟௘௦

௅
 

 
NOTA: Maestra el resultado en la molaridad tampoco me coincidió y lo corroboré. 

𝑋𝑠 =
𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
             𝑋𝑠 =

2.6153 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠

48.1666 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠
= 0.05122 

FRACCIÓN MOLAR 

MOLALIDAD 

m = 
ேú௠௘௥௢ ௗ௘ ௠௢௟௘௦ ௗ௘ ௦௢௟௨௧௢

ெ௔௦௔ ௗ௘ ௗ௜௦௢௟௩௘௡௧௘ ௘௡ ௄௚
       m = 

ଶ.଺ଵହଷ ௠௢௟௘௦

଴.଼଺଻ ௄௚
 = 3.01 

௠௢௟௘௦

௄௚
 

 

DATOS 
Volumen del soluto = 100 mL de HCl 
0.5 M de HCl 
Peso = 37% = 0.37 
Densidad = 1.18 g/mL 

PM = 36.5 
௚

௠௢௟
 

CANTIDAD DE HCl 

1.18 g/mL * XmL * 0.37 = Peso 
1.18 g/mL * XmL * 0.37 = 1.825 g 

XmL= 
ଵ.଼ଶହ ௚

଴.ସଷ଺଺
೒

೘ಽ

 = 4.18002 mL  

1.18 g/mL * XmL * 0.37 = Peso 

 

MOLARIDAD 

M = 
ேú௠௘௥௢ ௗ௘ ௠௢௟௘௦ ௗ௘ ௦௢௟௨௧௢

௏௢௟௨௠௘௡ ௗ௘ ௦௢௟௨௖௜ó௡ ௘௡ ௟௜௧௥௢௦
     0.5M = 

௠௢௟௘௦

଴.ଵ௅
 

Entonces   moles = 
௣௘௦௢

௉ெ
 

(0.5M)(0.1L)= 
௣௘௦௢

ଷ଺.ହ
೒

೘೚೗
 
 

(0.5M)(0.1L)*( 36.5
௚

௠௢௟
) = Peso 

Peso = 1.825 g 



10.  Tenemos un ácido sulfúrico comercial del 96 % de riqueza y 1,86 g/mL de densidad: 
Determina su molaridad, molalidad y la fracción molar del soluto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. El suero fisiológico es una disolución de NaCl en agua al 0,90%, cuya densidad es 
1,005 g/mL. Cuál es la molaridad y la molalidad de la disolución. Indica cómo 
prepararías 5 L de suero fisiológico. 

 

 

 

 

 

 

 

𝑃𝑢𝑟𝑒𝑧𝑎 = 96%, 𝑑𝑒𝑛𝑠𝑖𝑑𝑎𝑑 = 1.86
𝑔𝑟

𝑚𝑙ൗ , 𝑣𝑜𝑙 = 100𝑚𝑙 = 0.1𝑙, 𝑃𝑀 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ = 98
𝑔𝑟

𝑚𝑜𝑙ൗ  

𝑀 =?, 𝑚𝑎𝑠𝑎 =?, 𝑋௦ =? 

𝑚𝑎𝑠𝑎 =  𝑑𝑒𝑛𝑠𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑥 𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑛 

𝑚𝑎𝑠𝑎 = ቀ1.86
𝑔𝑟

𝑚𝑙ൗ ቁ(100𝑚𝑙); 𝑚 = 186𝑔𝑟 

100% → 186𝑔𝑟 

96% → 178.5𝑔𝑟 

𝑛௦௢௟௨௧௢ =
𝑚

𝑃𝑀
; 𝑛௦௢௟௨௧௢ =

178.5𝑔𝑟

98
𝑔𝑟

𝑚𝑜𝑙ൗ
; 𝑛௦௢௟௨௧௢ = 1.821𝑚𝑜𝑙 

𝑀 =
𝑛௦௢௟௨௧௢

𝑣𝑜𝑙
; 𝑀 =

1.821𝑚𝑜𝑙

0.1𝑙
; 𝑀 = 18.21 𝑚𝑜𝑙

𝑙ൗ  
𝑛ௗ௜௦௢௟௩௘௡௧௘ =

7.44𝑔𝑟

18
𝑔𝑟

𝑚𝑜𝑙ൗ
= 0.413𝑚𝑜𝑙 

𝑋௦ =  
1.821 𝑚𝑜𝑙

0.413𝑚𝑜𝑙 + 1.821𝑚𝑜𝑙
; 𝑋௦ = 0.815 

𝑃𝑀 𝑁𝑎𝐶𝑙 = 58.4
𝑔𝑟

𝑚𝑜𝑙ൗ ;𝑃𝑀 𝐻ଶ𝑂 = 18
𝑔𝑟

𝑚𝑜𝑙ൗ ;𝑃𝑢𝑟𝑒𝑧𝑎 𝑁𝑎𝐶𝑙 = 0.90%; 𝑃𝑢𝑟𝑒𝑧𝑎 𝐻ଶ𝑂 = 99.1%; 𝑑𝑒𝑛𝑠𝑖𝑑𝑎𝑑 =

1.005
𝑔𝑟

𝑚𝑙ൗ = 1005
𝑔𝑟

𝑙ൗ  

100% → 1005𝑔𝑟; 99.1% → 995.995𝑔𝑟 = 0.995𝐾𝑔 

𝑚 =
0.1547𝑚𝑜𝑙

0.995𝐾𝑔
; 𝑚 = 0.155 𝑚𝑜𝑙

𝐾𝑔ൗ  

𝑚 = ቀ1005
𝑔𝑟

𝑙ൗ ቁ(1𝑙) = 1005𝑔𝑟   100% → 1005𝑔𝑟; 0.9% → 9.045𝑔𝑟 

𝑛௦௢௟௨௧௢ =
ଽ.଴ସହ௚௥

ହ଼.ସସ
௚௥

௠௢௟ൗ
= 0.1547𝑚𝑜𝑙    𝑀 =

଴.ଵହସ଻௠௢௟

ଵ௟
; 𝑀 = 0.1547 𝑚𝑜𝑙

𝑙ൗ  

𝑚𝑎𝑠𝑎 𝑁𝑎𝐶𝑙 = (9.045𝑔𝑟)(5); 𝑚𝑎𝑠𝑎 𝑁𝑎𝐶𝑙 = 45.225𝑔𝑟 

𝑚𝑎𝑠𝑎 𝐻ଶ𝑂 = (995.995𝑔𝑟)(5); 𝑚𝑎𝑠𝑎 𝐻ଶ𝑂 = 4979.975𝑔𝑟 

𝑚 =
𝑛௦௢௟௨௧௢

𝐾𝑔ௗ௜௦௢௟௩௘௡௧௘
 

4% 𝑑𝑒 𝐻ଶ𝑂 

100% → 186𝑔𝑟; 4% → 7.44𝑔𝑟

= 0.00744𝐾𝑔 

𝑚 =
1.821𝑚𝑜𝑙

0.00744𝐾𝑔
; 𝑚 = 244.75 𝑚𝑜𝑙

𝐾𝑔ൗ  



12. ¿Cómo prepararías 250 𝑚𝐿 de una disolución 1,5 M de 𝑁𝑎ଶ𝐶𝑂ଷsi dispones de un 
producto comercial del 93 % de riqueza? 

 

 

 

 

 

 

 

 

¿Qué cantidad de esa disolución necesitas para tener 0,5 g de 𝑵𝒂? 

 

 

 

 

 

 

  

 𝑀 = 1.5 𝑚𝑜𝑙
𝑙ൗ ; 𝑃𝑀 𝑁𝑎ଶ𝐶𝑂ଷ = 106

𝑔𝑟
𝑚𝑜𝑙ൗ ; 𝑃𝑢𝑟𝑒𝑧𝑎 𝑟𝑒𝑎𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜 = 93% 

𝑛 = ቀ1.5 𝑚𝑜𝑙
𝑙ൗ ቁ(. 25𝑙) = 0.375𝑚𝑜𝑙 

𝑚 = (0.375𝑚𝑜𝑙)ቀ106
𝑔𝑟

𝑚𝑜𝑙ൗ ቁ = 39.75𝑔𝑟 

93% → 2,79𝑔𝑟; 100% → 3𝑔𝑟 ← 𝐴𝑔𝑟𝑒𝑔𝑎𝑟 

100% → 39.75%; 93% → 36.96𝑔𝑟     39.75𝑔𝑟 − 36.96𝑔𝑟 = 2.79𝑔𝑟 ← 𝑔𝑟𝑠 𝑓𝑎𝑙𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒𝑠 

39.75𝑔𝑟 + 3𝑔𝑟 = 42.75𝑔𝑟 𝑠𝑒 𝑛𝑒𝑐𝑒𝑠𝑖𝑡𝑎𝑛 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑝𝑟𝑒𝑝𝑎𝑟𝑎𝑟 𝑙𝑎 𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛 

2𝑁𝑎 + 𝐶𝑂ଷ → 𝑁𝑎ଶ𝐶𝑂ଷ 

46 𝑔𝑟𝑁𝑎 + 60𝑔𝑟𝐶𝑂ଷ → 106𝑔𝑟 𝑁𝑎ଶ𝐶𝑂ଷ 

. 5 𝑔𝑟 𝑁𝑎                      → 1. 152𝑔𝑟𝑁𝑎ଶ𝐶𝑂ଷ 

42.75𝑔𝑟 → 250𝑚𝑙; 1.152𝑔𝑟 → 𝑥 

𝑥 = 6.74𝑚𝑙 



13. ¿Cómo prepararías 100 mL de una disolución 0,5 M de H2SO4 si dispones de 50 mL de 
H2SO4 2 M? 

Datos 

Soluciones de H2SO4 

Masa molecular 

1 mol de H2SO4= 98.079 g de H2SO4 

Fórmulas 

 

Desarrollo y resultado 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. Tenemos un HCl del 37 % de riqueza y densidad 1,18 g/mL. Calcula su molaridad, 
molalidad y fracción molar del soluto . 

Datos 

𝜌 = 1.18
𝑔

𝑚𝑙
= 1.18

𝑘𝑔

𝐿
= 1180

𝑔

𝐿
 

 

Fórmulas 

 

 

 

 

 

Solución requerida 

M= 0.5 mol/L 

VSolución= 100 ml = 0.1 L 

Solución a disposición 

VSolución= 50 ml=0.05 L 

M= 2 mol/L 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 = 𝑉(𝑙𝑖𝑡𝑟𝑜𝑠)௦௢௟௨௖௜ó௡ × 𝑀 × 𝑀𝑎𝑠𝑎 𝑀𝑜𝑙𝑒𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜ோ௘௤௨௘௥௜ௗ௢ = 0.1 𝐿 × 0.5
𝑚𝑜𝑙

𝐿
× 98.079

𝑔

𝑚𝑜𝑙
 = 4.90395 𝑔 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜஺ ௗ௜௦௣௢௦௜௖௜ó௡ = 0.05 𝐿 × 2
𝑚𝑜𝑙

𝐿
× 98.079

𝑔

𝑚𝑜𝑙
 = 9.8079 𝑔 

9.8079 𝑔 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ ∝ 50 𝑚𝑙 𝑠𝑛 2𝑀 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ 

4.90395 𝑔 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ ∝ 𝑋 𝑚𝑙 𝑠𝑛 2𝑀 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ  

 

Proporciones 

𝑋 =
4.90395 𝑔 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ × 50 𝑚𝑙 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛 2𝑀 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ

9.8079 𝑔 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ
 

𝑋 = 25 𝑚𝐿 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛 2𝑀 𝐻ଶ𝑆𝑂ସ   

 

𝑅𝑖𝑞𝑢𝑒𝑧𝑎 = %
௉

௉
= 37%  

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙 = 36.5 𝑔 

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻ଶ𝑂 = 18 𝑔 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 =  𝐻𝐶𝑙  

𝑆𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 = 𝐻ଶ𝑂 

%
𝑃

𝑃
=

𝑚௦௧௢(𝑔)

𝑚௦௡(𝑔)
× 100 

𝜌 =
𝑚௦௡(𝑔)

𝑉௦௡(𝐿)
 

Riqueza 

Densidad 

𝑀 =
𝑛௦௧௢(𝑚𝑜𝑙)

𝑉௦௡(𝐿)
 

𝑛 =
𝑚(𝑔)

𝑚𝑚 (
𝑔

𝑚𝑜𝑙
)
 

Moralidad 

Moles 

m=
𝑛௦௧௢(𝑚𝑜𝑙)

𝑚௦௧௘(𝐾𝑔)
 

Molalidad 

𝑋௦௧௢ =
𝑛௦௧௢

𝑛௧௢௧௔௟௘௦
 

𝑛௧௢௧௔௟௘௦ = 𝑛௦௧௢ + 𝑛௦௧௘ 

Fracción molar 

Moles totales 

Incógnitas 

𝑀 =¿ ?
௠௢௟

௅
  

 𝑚 =¿ ?
௠௢௟

௄௚
  

 𝑥௦ =¿ ?  



 

 

Desarrollo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑀 =
37 × 1180

𝑔
𝐿

36.5
𝑔

𝑚𝑜𝑙
× 100

= 11.9616
𝑚𝑜𝑙

𝐿
 

Sustitución Molaridad 

%
𝑃

𝑃
× 𝜌 = ൤

𝑚௦௧௢

𝑚௦௡
× 100൨ ൤

𝑚௦௡

𝑉௦௡
൨ 

%
𝑃

𝑃
× 𝜌 =

𝑚௦௧௢

𝑉௦௡
× 100 

%
𝑃

𝑃
× 𝜌 =  

𝑛௦௧௢

𝑉௦௡
× 𝑚𝑚 × 100 

𝑆𝑖 𝑀 =
𝑛௦௧௢

𝑉௦௡
 𝐸𝑛𝑡𝑜𝑛𝑐𝑒𝑠 

𝐷𝑒𝑠𝑝𝑒𝑗𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑎 𝑀 𝑠𝑒 𝑜𝑏𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒: 

𝑀 =
%

𝑃
𝑃

× 𝜌

𝑚𝑚 × 100
 

𝐴𝑛á𝑙𝑖𝑠𝑖𝑠 𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑠𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 

𝑀 =

𝑔
𝐿
𝑔

𝑚𝑜𝑙

=
𝑔 × 𝑚𝑜𝑙

𝑔 × 𝐿
=

𝑀𝑜𝑙

𝐿
 

Molaridad 

𝑆𝑖 𝑚௦௧௢ = 𝑛௦௧௢ × 𝑚𝑚 ∴ 

%
௉

௉
× 𝜌 =  𝑀 × 𝑚𝑚 × 100 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑚 =
11.96

𝑚𝑜𝑙
𝐿

቎1 −
11.96

𝑚𝑜𝑙
𝐿

1180
𝑔
𝐿

× 36.5
𝑔

𝑚𝑜𝑙
቏ 1.18

𝑘𝑔
𝐿

= 16.0904 
𝑚𝑜𝑙

𝑘𝑔
 

Sustitución Molalidad 

𝑆𝑖 𝑚௦௡ = 𝑚௦௧௢ + 𝑚௦௧௘ ∴ 

𝑆𝑒 𝑑𝑒𝑠𝑝𝑒𝑗𝑎 𝑛௦௧௢ 

𝑆𝑒 𝑑𝑒𝑠𝑎𝑟𝑟𝑜𝑙𝑙𝑎 𝑒𝑙 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑐𝑡𝑜 

𝑆𝑖 𝑚௦௧௢ = 𝑛௦௧௢ ×  𝑚𝑚 ∴ 

𝑆𝑒 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟𝑖𝑧𝑎 𝑛௦௧௢(𝑚𝑜𝑙) 

𝐴𝑛á𝑙𝑖𝑠𝑖𝑠 𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑠𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 

Molalidad 

ெ

ఘ
=

೙ೞ೟೚
ೇೞ೙
೘ೞ೙
ೇೞ೙

=
௡ೞ೟೚

௠ೞ೙
  

ெ

ఘ
=

௡ೞ೟೚

௠ೞ೟೚ା௠ೞ೟೐
   

ெ

ఘ
[𝑚௦௧௢ + 𝑚௦௧௘] = 𝑛௦௧௢  

ெ

ఘ
𝑚௦௧௢ +

ெ

ఘ
𝑚௦௧௘ = 𝑛௦௧௢  

𝑆𝑒 𝑑𝑒𝑠𝑝𝑒𝑗𝑎 
ெ

ఘ
𝑚௦௧௘  

ெ

ఘ
𝑚௦௧௘ = 𝑛௦௧௢ −  

ெ

ఘ
𝑚௦௧௢  

ெ

ఘ
𝑚௦௧௘ = 𝑛௦௧௢ −  

ெ

ఘ
× 𝑛௦௧௢ ×  𝑚𝑚   

ெ

ఘ
𝑚௦௧௘ = 𝑛௦௧௢ ቂ1 −

ெ

ఘ
× 𝑚𝑚 ቃ  

𝑆𝑒 𝑑𝑒𝑠𝑝𝑒𝑗𝑎 
௡ೞ೟೚

௠ೞ೟೐
  

𝑚 =
ெ

ቂଵି
ಾ

ഐ
×௠௠ ቃఘ

  

೘೚೗

ಽ

൥ଵି

೘೚೗
ಽ
೒
ಽ

×
೒

೘೚೗
൩ቀ

಼೒

ಽ
ቁ

=
೘೚೗

ಽ
಼೒

ಽ

=
௠௢௟

௄௚
  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑋௦௧௢ =
11.96

𝑚𝑜𝑙
𝐿

× 1𝐿

11.96
𝑚𝑜𝑙

𝐿
× 1𝐿 + ቎

ቀ1𝐿 × 1180
𝑔
𝐿ቁ − ቀ11.96

𝑚𝑜𝑙
𝐿 × 1𝐿 × 36.5

𝑔
𝑚𝑜𝑙

ቁ

18 
𝑔

𝑚𝑜𝑙

቏

= 0.2245 

Sustitución Fracción Molar 

 

𝑋௦௧௢ =
𝑛௦௧௢

𝑛௧௢௧௔௟௘௦
 

𝑆𝑖 𝑛௧௢௧௔௟௘௦ = 𝑛௦௧௢ + 𝑛௦௧௘  ∴ 

𝑋௦௧௢ =
𝑛௦௧௢

𝑛௦௧௢ + 𝑛௦௧௘
 

𝑋௦௧௢ =
𝑛௦௧௢

𝑛௦௧௢ +
𝑚௦௧௘

𝑚𝑚௦௧௘

 

𝑋௦௧௢ =
𝑛௦௧௢

𝑛௦௧௢ + ቀ
𝑚௦௡ − 𝑚௦௧௢

𝑚𝑚௦௧௘
ቁ
 

𝑆𝑖 𝑚௦௡ = 𝑉௦௡ × 𝜌  𝑦 𝑠𝑖 𝑚௦௧௢ = 𝑛௦௧௢ × 𝑚𝑚௦௧௢ ∴ 

  𝑋௦௧௢ =
𝑛௦௧௢

𝑛௦௧௢ + ൤
(𝑉௦௡ × 𝜌) − (𝑛௦௧௢ × 𝑚𝑚௦௧௢)

𝑚𝑚௦௧௘
൨
 

𝑆𝑖 𝑛௦௧௢ = 𝑀 × 𝑉௦௡ ∴ 

  𝑋௦௧௢ =
𝑀 × 𝑉௦௡

𝑀 × 𝑉௦௡ + ൤
(𝑉௦௡ × 𝜌) − (𝑀 × 𝑉௦௡ × 𝑚𝑚௦௧௢)

𝑚𝑚௦௧௘
൨
 

𝐴𝑛á𝑙𝑖𝑠𝑖𝑠 𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑠𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 

𝑋௦௧௢ =

𝑚𝑜𝑙
𝐿

× 𝐿

𝑚𝑜𝑙
𝐿

× 𝐿 + ቎
ቀ𝐿 ×

𝑔
𝐿ቁ − ቀ

𝑚𝑜𝑙
𝐿 × 𝐿 ×

𝑔
𝑚𝑜𝑙

ቁ
𝑔

𝑚𝑜𝑙

቏

=
𝑚𝑜𝑙

𝑚𝑜𝑙 +
𝑔 × 𝑚𝑜𝑙

𝑔

=
𝑚𝑜𝑙

𝑚𝑜𝑙
 

Fracción molar 

𝑆𝑖 𝑛௦௧௘ =
௠ೞ೟೐

௠௠ೞ೟೐
 ∴  

𝑆𝑖 𝑚௦௧௘ =  𝑚௦௡ − 𝑚௦௧௢ ∴  



15. ¿Cuál será la concentración de la disolución que resulte de añadir 5 mL de H2SO4 
comercial del 98 % y 1,85 g/mL de densidad, con 60 mL H2SO4 0,8 M? Se suponen los 
volúmenes aditivos. 

Datos 

1 mol de H2SO4= 98.079 g de H2SO4 

 

 

 

 

Formulas 

 

 

 

 

Desarrollo y sustitución 

 

 

 

𝑉௦௡ = 60 𝑚𝐿 + 5 𝑚𝐿 = 65 𝑚𝐿 = 0.065 𝐿 

𝜌 = 1.85 
𝑔

𝑚𝐿
 

%𝑝 = 98% = 0.98    𝑀ி௜௡௔௟ =¿ ? 

𝑉௦௧௢ ଵ = 5 𝑚𝐿 

Soluto 1 

𝑉௦௡ ଶ = 60 𝑚𝐿 = 0.06 𝐿 

𝑀 = 0.8 
𝑚𝑜𝑙

𝐿
 

Soluto en disolución 2 

𝑉௦௧௢(𝑚𝐿) =
𝑀 ቀ

𝑚𝑜𝑙
𝐿

ቁ × 𝑚𝑚௦௧௢ ቀ
𝑔

𝑚𝑜𝑙
ቁ × 𝑉௦௡(𝐿) 

𝜌 ቀ
𝑔

𝑚𝐿
ቁ × %𝑝

 

Volumen de soluto 

𝑀 ൬
𝑚𝑜𝑙

𝐿
൰ =

𝑉௦௧௢(𝑚𝐿) × 𝜌 ቀ
𝑔

𝑚𝐿ቁ × %𝑝 

𝑚𝑚௦௧௢ ቀ
𝑔

𝑚𝑜𝑙
ቁ × 𝑉௦௡(𝐿)

 

Concentración de la solución 

𝑉௦௧௢ ଶ =
0.8

𝑚𝑜𝑙
𝐿 × 98.079

𝑔
𝑚𝑜𝑙

× 0.06𝐿 

1.85
𝑔

𝑚𝐿 × 0.98
= 2.5966 𝑚𝐿 

𝑉௦௧௢ = 𝑉௦௧௢ ଵ + 𝑉௦௧௢ ଶ = 5 𝑚𝐿 + 2.5966 𝑚𝐿 = 7.5966 𝑚𝐿 

𝑀 ൬
𝑚𝑜𝑙

𝐿
൰ =

7.5966𝑚𝐿 × 1.85
𝑔

𝑚𝐿 × 0.98 

98.079
𝑔

𝑚𝑜𝑙
× 0.065 𝐿

= 2.160
𝑚𝑜𝑙

𝐿
 


